

УДК 347

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНСТИТУТА ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ В ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Кравчук А.Л.

студент 1 курса магистратуры
Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Аннотация. Актуальной проблемой для Донецкой Народной Республики является правомерный раздел имущества супругов, приобретенного в период брака. Юридическим началом для возникновения супружеского имущества является регистрация союза. С государственной регистрации брака закон связывает появление субъективных прав и обязанностей личного или имущественного характера. [1, с. 3]

Ключевые слова: право собственности, долевая собственность, договор, обязательства, имущество.

LEGAL REGULATION OF THE INSTITUTE OF PROPERTY LAW IN THE DONETSK PEOPLE'S REPUBLIC

Kravchuk A.L.

Annotation. The actual problem for the Donetsk People's Republic is the lawful division of the spouses' property acquired during the marriage. The legal basis for the emergence of matrimonial property is the registration of the union. The law connects the appearance of subjective rights and obligations of a personal or property nature with the state registration of marriage. [1, p. 3]

Key words: ownership, shared ownership, contract, obligations, property.

Законный режим имущества супругов означает, что владение, пользование и распоряжение имуществом, нажитым супругами во время брака, а также его раздел осуществляются по правилам главы 7, а именно статьями 33-39 Семейного Кодекса Донецкой Народной Республики (далее СК ДНР). Супруги имеют равные права на владение, пользование и распоряжение общим имуществом, если иное не предусмотрено договором между ними, что подтверждает ст.39 СК ДНР. К объектам общей собственности супругов относят имущество, приобретённое согласно следующих условий – нажитым во время брака (не зависимо на кого конкретная вещь оформлена), и купленное на общие средства. [2, с.18]

Доли супругов устанавливаются исключительно при разделе имущества и влекут за собой прекращение совместной собственности, независимо от способа участия в формировании совместной собственности. [1, с. 4]

Раздел имущества бывших супругов связан с непреодолимыми разногласиями, с помощью заключенного нотариального соглашения они могут разделить нажитое

имущество без рассмотрения дела в судебном порядке. СК ДНР является основным нормативно правовым актом, регулирующим семейные отношения на территории ДНР. Однако в нем не раскрыты термины «нажитое» и «приобретённое» имущество. [3, с.96]

При буквальном толковании термина имущества, приобретенного супругами во время брака, следует считать, что любое имущество, приобретённое в период брака, является общим имуществом супругов. Такой вывод противоречит ст.35 СК ДНР, которая предусматривает, что имущество, полученное одним из супругов во время брака в дар, в порядке наследования или по иным безвозмездным сделкам, является его собственностью. [2, с. 11]

Рассматривая научную литературу в сфере семейного права, приходится часто сталкиваться с различными разногласиями и мнениями учёных по поводу этих понятий.

А.В.Дзера считает, что раскрытие содержания терминов "приобретенное имущество" возможно путем установления конкретных правовых оснований возникновения у супругов права общей совместной собственности. Предполагается так же, что эти термины являются синонимами применительно к возникновению права общей собственности супругов и общего имущества. [4, с. 435]

И.В.Жилинкова уверяет, что: «Для имущественного единства необходимо только, чтобы люди состояли в зарегистрированном браке». [5, с. 172]

Учёный В.А.Рясенцев доказывает, что заработок и другие трудовые доходы супругов становятся предметом совместной собственности в момент передачи. В этом случае для возникновения права общей собственности, каждый раз нужно будет волеизъявление одного из супругов, однако для законного применения правового режима регулирования отношений супругов по поводу имущества волеизъявление не требуется. [6, с. 96]

Как правильно отмечает О.С.Иоффе: «...если бы образование имущественной общности зависело от последующих поступков супруга – приобретателя, пожелавшего или не пожелавшего использовать нажитое имущество для общесемейных целей, действовало бы уже не правило закона, а произвольное усмотрение каждого из супругов...». [7, с.226]

Учёный Т.А.Ариванюк утверждает, что под «приобретенным» и «нажитым» имуществом следует понимать любое имущество, полученное одним из супругов во время брака в результате трудовых доходов или любой полезной деятельности. [3, с. 230]

Под общей собственностью К.А.Граве предполагал не только вещи, принадлежащие супругам на праве совместной собственности, но и имущественные обязанности. [8, с. 35]

Долги, как подчеркивает А.М.Белякова, могут обременять общее имущество супругов, но не включатся в его состав, ибо это может привести к тому, что любой долг, возникающий в период брака будет является общим долгом супругов. [9, с. 131]

Это утверждение противоречит ст.39 СК ДНР в которой указывается, что долг одного из супругов входит в состав общего имущества и при его разделе он

распределяется между супругами пропорционально присужденным им долям. [2, с. 18]

Общими долгами признаются долги, возникающие из совместных обязательств супругов, в том числе совместного причинения вреда третьим лицам. По таким обязательствам требования кредиторов в первую очередь удовлетворяются из совместной собственности супругов, а при ее недостаточности, взыскание может быть обращено на личное имущество каждого супруга. [8, с. 86]

Имущество, принадлежащее одному из супругов, может быть отнесено к общему имуществу, заключенному при регистрации брака по соглашению или признанному судом на том основании, что во время брака их стоимость значительно увеличилась за счет трудовых или денежных затраты другого супруга. [5, с. 78]

Анализ рассмотренной проблемы в сфере семейного права, позволил предложить следующие изменения в СК ДНР, для правомерного раздела общего имущества супругов:

1. Изложить статью, содержащую информацию о точном различии между правом личной частной собственностью и отдельным имуществом супругов:

В право личной частной собственности входит имущество, которое не подлежит разделу при разводе, а это именно то, что: принадлежит каждому из супругов до вступления в брак; один из супругов получил в дар или по наследству; является индивидуальным в использовании; является не делимыми вещами, то есть те, которые разделив невозможно будет использовать ту основную функцию, для которой он был создан; купленное в браке на имя ребёнка или для него; закреплено за каждым из супругов по брачному договору.

2. Изложить статью, разграничивающую общие и личные долги супругов. Прописать в ней, что для того чтобы долг считался общим он должен возникнуть:

- 1) по инициативе супругов, в семейных интересах;
- 2) при трате приобретённых средств на потребности семьи;
- 3) в случае причинения вреда третьим лицам совместно;
- 4) в случае причинения вреда несовершеннолетними детьми.

Список литературы:

1. Кружлова. Л.В. Семейное право / Л.В. Кружлова – Питер, 2009. – 160 с.
2. Донецкая Народная Республика. Законы. Семейный Кодекс. Донецкой Народной Республики [закон: принят Постановлением Народного Совета 17 июля 2020 г.: по состоянию на 01 сен. 2020 г.]. – 96 с.
3. Семейное право Украины: Учебник С.В.Кивалов, Ю.С. Червоний, Г.С. Волосатый, О.М. Колитенко – К: 2009 – 640 с.
4. Дзера О.В. Цивільне право України / О.В. Дзера, Н.С. Кузнецова – К., 2004 – 736 с.
5. Жилинкова И.В. Правовой режим имущества членов семьи / И.В. Жилинкова – Харьков: Ксилон, 2000. – 376 с.
6. Рясенцов В.А. Семейное право / В.А.Рясенцов – Юрид.лит., 1971. 296 с.

7. Иоффе О.С. Советское гражданское право / О.С. Иоффе – Ленинград. ун-та, 1965. – 531 с.
8. Граве К.А. Имущественные отношения супругов / К.А.Граве – Госюриздат, 1960. –117 с.
9. Беляков А.М. Советское Семейное право / А.М.Беляков, Е.М.Воржейкин - М., 1974 – 304 с.